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спрямована на підтримання структурно-функціональної  

активності клітинних біомембран та енергетичного статусу їх 

організму для забезпечення зв’язування та виведення 

надлишкових кількостей кобальту. 
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Ефірні олії – суміш летких природних сполук, вторинних 

метаболітів рослин, які сьогодні широко використовують у 

медичній практиці, косметології та харчовій промисловості. Вони 

мають широкий спектр терапевтичної дії, що дало їм можливість 

зайняти значне місце в арсеналі лікувальних і профілактичних 

засобів сучасної медицини. Ефірні олії часто застосовуються як 
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допоміжні речовини, як коригенти смаку і запаху у 

фармацевтичній технології, однак як активні фармацевтичні 

інгредієнти їх  використовують не широко. Ефірні олії можна 

застосовувати як зовнішньо, так і внутрішньо. Вони проявляють 

протизапальну, жовчогінну, вітрогінну, спазмолітичну, 

діуретичну, седативну, відхаркувальну, болезаспокійливу, 

гіпотензивну, анксіолітичну, антидепресивну, антиоксидантну, 

антисептичну, репаративну дію. Ряд ефірних олій нормалізують 

діяльність серцево-судинної системи та ЦНС, покращують 

пам'ять. Їх широко використовуються сьогодні як основні 

компоненти ароматерапії [1, 2, 3]. 

Метою наших досліджень було вивчення зі встановленням 

компонентного складу ефірної олії у сировині ряду 

досліджуваних видів, інтродукованих в Україні (Phyla scaberrima 

(Juss. ex Pers.) Moldenke, Tagetes lucida Cav., Аrnica foliosa Nutt. і 

Stachys siebldii Miq.). Вважаємо, що дослідження ефірних олій 

даних лікарських рослин є актуальним питанням сьогодення. 

Матеріалом для досліджень була трава чорнобривців 

золотистих (Tagetes lucida Cav.), яку заготовляли на дослідних 

ділянках відділу квітниково-декоративних рослин  Національного 

ботанічного саду імені М. М. Гришка НАН України у фазу 

масового цвітіння рослини; трава арніки листяної (Аrnica foliosa 

Nutt.), заготовлена на дослідних ділянках НОК «Червона калина» 

Тернопільського національного медичного університету МОЗ 

України у фазу масового цвітіння рослини. Сировина чистецю 

Зібольда (Stachys siebldii Miq.) була запропонована професором 

Міщенко Л.Т. – провідним науковим співробітником ННЦ 

«Інституту біології та медицини» (м. Київ). Для 

експериментальних досліджень використовували сировину 

врожаю 2020-2021 років. Листки ліпії солодкої (Phyla scaberrima 

(Juss. ex Pers.) Moldenke) заготовляли на дослідних ділянках 

Кременецького ботанічного саду у серпні 2021 року. 

Кoмпoнентний склад ефірних олій визначали метoдом 

газової хромато-мас-спектрометрії (ГХ/МС) на хрoматoграфі 

Agilent Technology 6890N (Agilent Technologies, США) з хрoматo-

мас-спектрoметричним детектoрoм 5973N. Для ідентифікації 



Екологія та охорона навколишнього середовища. Прикладні 

аспекти адаптації та хімічні основи життєдіяльності 

організмів 

263 

кoмпoнентів прoб викoристовували бібліoтеку мас-спектрів NIST 

02. Відсoтoк збігу виявлених спoлук із тими, щo є в бібліoтеці 

мас-спектрів NIST 02 станoвила 81‒99 % [4, 5]. 

 У результаті досліджень виявлено 28 компонентів ефірної 

олії чорнобривців золотистих трави, з яких ідентифіковано – 14. 

Переважаючими компонентами ефірної олії досліджуваної трави 

є н-пентакозан (62,70 мг/кг), спатуленон (35,76 мг/кг), естрагол 

(29,76 мг/кг), вератрол (28,60 мг/кг), валеранон ( 17,95 мг/кг).  

У ліпії солодкої листках виявленo 38 компонентів ефірної 

олії, з яких  ідентифікoванo 35. Загальний вміст ідентифікованих 

компонентів досліджуваної ефірної олії становив 693,46 мкг/г. У 

ефірній олії виявлено у значній кількості біциклічний 

монотерпеноїд камфен (71,73 мкг/г) і моноциклічний 

монотерпеноїд лимонен (34,46 мкг/г). Домінуючим компонентом 

ефірної олії Phyla scaberrima листків є біциклічний 

монотерпеноїд 1S-Камфора, вміст якого становив 211,17 мкг/г. 

Також в ефірній олії ліпії солодкої міститься 18,03 мкг/г 

каріофіленоксиду, 98,33 мкг/г α–бісабололу, 42,28 мкг/г 

каріофілену і 32,73 мкг/г -кадинену. У ліпії солодкої листках з 

ароматичних сполук наявний естрагол, вміст якого становив 

10,98 мкг/г.   

У результаті досліджень трави арніки листяної 

встановлено, що в ефірній олії даної рослини міститься 86 

компонентів, серед яких ідентифіковано 37, що становить 50,83 

%. Основними компонентами ефірної олії арніки листяної є 

гермакрен Д (6,57 %), оксид каріофілену (6,29 %), каріофілен (4,9 

%), 2,3,5,6-тетраметилфенол (2,5 %), карвакрол (2,43 %), 

геранілізобутират (2,16 %).                                         

У траві чистецю Зібольда було ідентифіковано 43 

компоненти ефірної олії, основними яких є: каріофілен, 

1,2,4a,5,6,8a-гексагідро-4,7-диметил-1-(1-метилетил)-нафталін, 

тетрадеканова кислота, 6,10,14-триметил-2-пентадеканон, п-

гексадеканова кислота, пентакозан (відсоток співпадання 99 %), 

2-метокси-3-(2-пропеніл) фенол, α- кубебен, ізокаріофілен, α- 

каріофілен, гермакрен-D-4-ол, нанокозан, трикозан (відсоток 

співпадання 98 %). У кореневих бульбах чистецю Зібольда було 
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ідентифіковано 7 копонентів, основні з яких: п- гексадеканова 

кислота, етиловий естер 9,12-октадекадієнової кислоти (відсоток 

співпадання 99 %), Цис,цис – 9,12- октадекадієнова кислота 

(відсоток співпадання 98 %). 

Зважаючи на важливість ефірних олій, які проявляють ряд 

фармакологічних активностей і необхідні для нормальної 

життєдіяльності організму людини, пошук і дослідження 

перспективних джерел даних речовин є актуальним та свідчать 

про необхідність інтродукції і вивчення цінних лікарських рослин 

з метою створення нових вітчизняних лікарських засобів. 
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